

# Tribuna Nouă

REDACȚIA ȘI  
ADMINISTRAȚIA:  
Bulev. Regina Maria Nr.  
12. Tipografia „Aradul”  
Nr-ul telefonului 357.

INSERȚII  
se primesc după tarif în  
Administrația ziarului  
și la toate agențiile de  
publicitate.

ZIAR POLITIC NAȚIONAL  
Apare zilnic la orele 5 dimineața

3 Lei ex.

## Pactul româno-elvețian

- Situația economică a Elveției -

Peșteră pactului de garanție și arbitraj elvețian va schimba pe viitor în mod efectiv raporturile dintre România și Elveția. În fond, acest acord de pace nu s-a referit la un pact pentru evitarea conflictelor armate între ambele țări, ci o asemenea eventualitate este, de obicei, imposibilă, din lipsa unei granițe. Dacă imposibilă este unu comun între România și Elveția este adevărat de condițiile geografice, pactul s-a referit la relații economice între ambele țări fiind, este necesar ca noi românii să știm în amănunte situația economică a Elveției după război, pentru că să putem negocia pe baze mai sigure posibilitățile care le naște noul acord între ambele țări.

Principala sursă de bogăție a Elveției este de 6 km. pătrați. Suprafața terenurilor fertile este redusă într-o măsură foarte mare (22%) din cauza munților, ghețurilor, stâncilor și lacurilor. Pădurile acoperă pe 9000 km. pătrați, livezile și pășunile pe 10.100 km. pătrați și văile 180 km. pătrați. Configurația geografică a Elveției este prin urmare o piedică serioasă în intensificarea culturilor.

Populația totală a Elveției este de 3.880.320 locuitori. Densitatea este de 94 locuitori pe km. pătrat în Belgia este de 253, în Olanda de 181, în Anglia 131, în Germania de 127 și Franța de 62 locuitori pe km. pătrat. Orașele importante sunt: Berna (capitala) cu 100.000, Zurich (205.000), Bâle (137.000), Lucerne (127.000), Lausanne (70.000), St. Gallen (67.000), Winterthur (51.000), Lucerne (50.000), etc.

Actualmente marja beneficiilor este încă foarte restrânsă. Uzinele sunt în general, suficient ocupate. Criza din ultimii ani a produs o tendință de emigrare industrială care se explică prin avantajele oferite în cele mai multe țări limitrofe.

Printre industriile prospere menționăm industria chimică, cea din prelucrarea metalelor și cea din prelucrarea lemnului, industria de export care a profitat până într'un anumit punct de stabilizarea schimburilor străine. Exportul acestora a fost în progres apreciabil în cursul ultimilor ani, creșterea de la 180 milioane în 1922 la 216,5 milioane în 1923 și 273 milioane în 1924; primul semestru 1925 a fost în special favorabil în urma expedițiilor făcute în Anglia înainte de restabilirea taxelor vamale asupra zăcilor Mc. Kenaa.

Atelierele de construcții mecanice sunt în general active; lipsa de lucru, a dispărut în general și producția începe încetul cu încetul să se normalizeze. Lucrările de electrificare ale căilor ferate federale au asigurat industriilor electrice comenzi importante. Totuși și la acestea marja beneficiilor lasă adeseori de dorit.

Industria chimică se resimte din cauza concurenței franceze și italiene și în special din cauza acelei germane. Totuși rezultatele pentru 1924 au fost în general destul de satisfăcătoare.

Câteva din industriile textile, ca industria mătasei (Z-rich) sunt mai active ca înainte, primul semestru al exercițiului în curs menifestă mari expediții în Anglia înainte de aplicarea noului tarif vamal. Din contră industria textilă și a broderiilor continuă să fie în dificultăți serioase, din cauza modei care le-a devenit complet defavorabilă prin amplificarea îmbrăcămintei feminine.

Industria hotelurilor, din contră, realizează rezultate foarte satisfăcătoare, pare că a căștigat definitiv din criza de care a suferit aproape 10 ani. Ameliorarea înregistrată nu însă decât atât de puține progrese decât două sau trei exerciții favorabile nu pot compensa perioada lungă de pierderi și deficiențe. Actualmente turismul național și internațional este în progres și dă beneficii atât hotelurilor cât și întreprinderilor de transport (căi ferate de munte, funiculare, etc.)

Printre grupurile de industrii alimentare a înregistrat o creștere a producției industriale. Exportul acestora s'a ameliorat deosebit, fără însă să atingă cifra din anii de război sau din primii 3 ani după război. Fabricile de conserve încearcă deosebit de activitate satisfăcătoare în special industria lapteului condensat. Tarifele vamale prohibitive ale celor mai multe țări împiedică exportul acestora.

În general, târgul afacerilor a fost destul de favorabil în ultimul timp. Dificultățile monetare ale diferitelor state straine, preții ridicați la costurile vieții în Elveția, politica protecționistă a puținelor industrii și învecinate, tarifele vamale prohibitive a celor mai multe țări în care produsele elvețiene găsesc adesea debarșurile lor naturale și concurența străină puternică, împiedică dezvoltarea industriei elvețiene, în special industria exportului.

Reglementarea problemelor internaționale atât financiare cât și economice, cât și stabilizarea accentuată a schimburilor străine — o monedă sănătoasă și în întregime bazată pe ocazionala dezvoltare economică durabilă — va da mai multă siguranță și regularitate în domeniul relațiilor internaționale. Înșiși în Elveția, este de dorit ca costul vieții să fie redus, pentru ca industriile să poată lucra cu mâna de lucru mai puțin scumpă și în condiții mai bune de beneficiu.

### Starea d-ului Ion Brătianu

D. Ion I. C. Brătianu, prim-ministru al țării care se află suferind, nu suferă de pneumonie, temperatura fiind scăzută și astfel ca este în afara de orice pericol.

## Boală veche

Arad, 20 Febr.

Insuficiența pecuniară de care este atinsă clasa funcționarească și a celor cu lefuri fixe este un morb care nu se poate numi numai al zilelor noastre, ci își are origina din momentul invențării sistemului monetar. Sinonimul maladiei, după studiul unui vechiu savant dr. Armand Ferretier, sunt:

Miseria, acuită, pauperism intens, calicita cu lustru, pseudo-plutonism, pungă.

În perioada preistorică, găsind epoca în care insuficiența nu era cunoscută, miseria nu exista, această epocă e caracterizată prin o lipsă monetară, și amonetația aceasta face să i se dea numele de epocă de aur...

Cazuri celebre de insuficiență găsim în Sfânta Scriptură. Așa, Iov în urma unei penitențiale de ferice suferă de o miserie atât de terasă; ba mai înainte de Iov, faptul că Iov a vândut lui Iacob dreptul de prim-născut, se atribuie tot insuficienței de care Iov era atins, neavând echivalentul metalic al unei fierturi de linte.

În perfectă ordine se perindă personajele istorice cari au pătimit de pe urma pungiei-seci; așa, de pildă: Ioan fără pământ din Anglia, Baron von Habenichts în Germania; iar mai încoace, în era capitalismului, proletariatul manual și cel intelectual.

Doctorii Lassalle, Marx, Engels au căutat să stăpânească virusul călcoselor.

Organul de predicție atins de boală? „Cordul monetar, popular: pungă; în termen de high-life: burș sau casă.”

... în viața lumii în circulația mare, cât și în viața familiei în circulația mică cordul monetar joacă rolul preponderant și acest fapt e atât de adevărat, încât formula bună și de coment: vous portez-vous s'a schimbă în paradoxala întrebare: comment vous borte monnaie-vous?

... individul atins de miserie e mai lung decât lat, constituție debită, culoarea tegumentelor gălbui, fata în hebetudine, capul jos, vocea rigidă; habitus miserabil, finută stinghărită, părul în nereglă; hainele decolorate de soare și de ploaie; prezintă aperturi pentru a asigura ventilația tegumentelor subiacente; uneori aceste aperturi pentru a asigura ventilația tegumentelor subiacente; uneori aceste aperturi devin veritabile orificii prin care harnăză rufăria de o culoare ternă; aceste orificii se găsesc de predicție în regiunea coatelor, a genunchilor și a fesierilor; uneori și palarii prezintă un orificiu de ventilație. Dacă un bolnav atins de miserie intră în casă, el se pune imediat pe scaun pentru a para astfel orificiile fesiere, trăneste un picior peste celălalt pentru a ascunde o apertură a genunchiului; și pune palarii pe piciorul de de-așupra pentru a masca astfel tot aparatul de ventilație. Desori și hainele sale prezintă lambouri de gangrenă, cicatrice sau grefe de diverse culori.

Ferester mânușete admirabil vastă nomenclatură a specialității sale, diagnosticul pus de el e sigur val nici până azi nu s'a găsit tratamentul acestui morb amilos...



## Cărțile

Al. T. Stamatiad: Poezii (Editura „Casa Școlilor”, 1925).

Ultimul volum de poezii al d-ului Stamatiad nu este o cucerire nouă. Nu este nici o antologie strictă, din poezie veche. E mai mult o reeditare a operii poetului, cu puține omisiuni. Nu vom juca, deci această colecție, cu gândul de a da notă bună sau rea comunei literare ce a prezidat la alcătuirea volumului.

Deaceia, mai de grabă ne vom trece clipele, urmărind evoluția poetului — atât de vadită — din întâia sa poezie din volumul „Din trâmbețe de aur” și până la ultima lui carte de psalmi religioși. Nici un alt poet al nostru, în afară de Ion Pillat, n'a saferit o trecere atât de neașteptată spre diferențierea de sine însuși, cel dela începutul carierei, ca al Stamatiad. Și nu spun acestea ca să las umbra disprețului pe opera sa inițială, care se distinge prin câteva bucați admirabile: alături de progresul expresivității poetice ce-a mers tot mai mult spre simplitatea clasică, ne interesează însă la d-ului Stamatiad și ne spăstesc, ca un rar caz suferesc, acel abor escensional dela urmă, din „Pe drumul Damascului”, când sufletul se smulge din țărâra mizericelii și a necredinței, înălțându-se — purificat — până la asivitatea imnului sacru.

Întâia sa culegere — „Din trâmbețe de aur” — include în paginile sale un poet

## Reglementarea muncii

- Date asupra situației actuale -

Direcțiunea de studii și statistică din ministerul muncii, cooperării și asigurărilor sociale, publică un interesant studiu asupra duratei muncii în principalele întreprinderi din țară datorită d-ului Constantinescu conducătorul acestei direcțiuni.

Până se va vota de Parlament și se va pune în aplicare noul cod al muncii, durata muncii în întreprinderi nu este uniform reglementată pentru toate provinciile țării.

În vechiul Regat singurele dispoziții legale relativ la această materie, sunt cele cuprinse în articolele 36 și 37 ale legii pentru organizarea muncii creditului și asigurărilor muncitorilor din 1912. Dar, această lege nu se ocupă decât de munca minorilor și femeilor; ea nu pune nimic de munca bărbaților.

În provinciile care au aparținut Ungariei, se aplică decretul VII, al consiliului dirigit din 1 Iunie 1919 prin care se reglementează timpul de muncă în industrie și comerț.

Prin acest decret se stabilește durata efectivă a muncii de 8 ore pe zi sau 48 de ore pe săptămână cu unele derogări asupra specificitatei când durata muncii poate ajunge la 12 ore pe zi.

Pentru orele suplimentare se va plăti un salariu sporit cu cel puțin 25 la sută.

Bucovina se găsește sub dispoziții cuprinse în regulamentul industrial publicat în foaia legilor imperiale din 16 August 1907 care prevede un maximum de 11 ore de lucru din 24 ore. Numai în cazuri excepționale durata muncii poate fi prelungită cu încă o oră zilnic.

În Basarabia, sub regimul tarist se aplica statutul industrial care prevedea un maximum de durată a muncii până la 11 și jumătate ore pe zi.

Dispozițiile statutului au căzut însă în desuetudine, încă astăzi se poate spune că în Basarabia munca nu este reglementată.

Aceste diferențe de regim vor trebui să dispară, cu atât mai mult, cât prin legea din 17 Iunie 1921, România a ratificat proiectul de convenție — tinzând să limiteze la 8 ore pe zi sau 48 ore pe săptămână, numărul orelor de muncă în stabilimentele industriale — adoptat de Conferința internațională a muncii dela Washington din anul 1919.

Ancheta ministerului muncii privitor la durata muncii s'a extins asupra unui total de 587 întreprinderi, numărând 143.695 salariați.

Din aceste întreprinderi, se află în vechiul Regat 215 întreprinderi, cu 44.597 salariați, în Ardeal și Banat 272 întreprinderi cu 91.311 salariați, în Bucovina 41 întreprinderi cu 5140 salariați și în Basarabia 59 întreprinderi cu 2657 salariați.

Din anchetă reiese că 281 întreprinderi cu 89.859 salariați lucrează 48 ore pe săptămână, 33 întreprinderi, cu 8667 sa-

lariați lucrează mai puțin de 48 ore săptămânal iar 873 întreprinderi cu 45.169 salariați, lucrează mai mult de 48 ore pe săptămână.

Este important de semnalat că regimul de 8 ore a fost adoptat în majoritatea cazurilor de patroni de comun acord cu salariații, înainte de a se fi înfăptuit vre-o reglementare legală.

Industria de fructe aplică la mod uniform ziua de 8 ore, fără a prevedea în convențiile lor cu salariații derogări dela acest regim.

Numerul întreprinderilor cari au unu regim deosebit în privința duratei muncii pe muncitorii și femei este: 77 față de 587 întreprinderi. În 49 întreprinderi ei nu sunt admisi la munca de noapte. În 21 întreprinderi munca acestor salariați este mai redusă mult față de durata muncii bărbaților.

Din totalul întreprinderilor anchetate, au reglementat durata muncii prin convenții colective cu salariații lor, 155 întreprinderi. În alte 132 întreprinderi, durata muncii este stabilită prin regulamente de atelier.

În restul de 300 întreprinderi durata muncii este consacrată prin uz.

În convențiile colective cari cuprind o extensivitate din ce în ce mai mare, durata muncii și salarizarea ocupă locurile de frunte.

## Ungurii au fabricat banconote și în Austria

VIENA. — În ședința de ieri a Consiliului național, socialistii au întrebat dacă guvernul austriac are cunoștință de faptul că în fața comisiei parlamentare, contele B-hien a susținut că unii din falsificatorii ungarici, sprijiniți de șeful guvernului provinciei Styria, au putut pătrunde la imprimăria din Graz, fabricând acolo banconote false.

Cancelarul R-m k a dat lamuriri apoi Camera a respins propunerea socialistă pentru instituirea unei comisii de anchetă.

## Germania va refuza intrarea în Liga Națiunilor?

BERLIN. — Față de discuțiile din presa străină care arată că este încă posibil ca otredă cu Germania și alte state să fie admise în Consiliul Legii Națiunilor, presa germană declară că guvernul Reichului și a spus căvântat în această chestiune și nu și schimbă punctul de vedere, care a fost comunicat tuturor guvernelor interesate. Guvernul german își rezervă dreptul de a trage consecințele în cazul schimbării situației din momentul când a decis intrarea în Liga Națiunilor.

## FOILETON

E noapte-adâncă, nori de smolă și plângă o pasăre rănită,  
Tu și piccat, tu ești departe,  
Odați-mi este un mormânt!

Când toate clișeele de altădată s'au stins, când însăși furtuna luptă nu-i mai sună în piept, doar vântul negru al amintirilor meștește în sufletul pustiu de acum. Căci pentru el amintirea nu-i mâna blândă, consolatoare în vreme de retrăgite, nu-i nici acel nor luminos ce se strânge în suflet la ceasuri de seară, picurând în tăcere, pe rana deschisă, stropii lacrimilor apuse, venite să-și triască — și în vis — a doua lor viață... Astfel, în „Grădina” — poate cea mai frumoasă poezie a volumului prim — trezută trează în inima poetului, cu să-i crească, și mai mult încă, umbre singurătății.

Alături, merită să fie amintit și simbolul frumos și dureros din „Urmează și sborul, te avântă...” Int-o căldă armonie învâlmătoare, de o muzicalitate suavă, poezia îmbrumbează aceste de duioasă rugăciune.

Prețim aceste două bucăți, deasupra celei fatidice „Visuri bolnave”, care e prea mult un coșmar ca să aibă puritatea de linie a nici unei altă. Nu trecem totuși ca vederea mică lăptosul acestor poezii, atât de trepidant în mșcare, — fantastică descripție, unică poate:

Coborâ sălbatică noaptea  
Într'una mai neagră, mai triată.  
Pe tărâuri de'nite custi,  
Pe temple, pe arbori, pe case.  
Pe strade, pe poduri și ape,  
Cuprindă întreaga cetate.

Pierdută este bătălia,  
Văd bine, su mai e săpare.  
Mă uit în urmă și privirea  
Cuprindă câmpul străbătut:  
Un câmp de'af. îngere cumplită  
Sc'ntînd astăzi ca o mare,  
O mare calmă, fără braze,  
Cu cerul trist, cu cerul raut.

(Ultimale pagini)

Din aceeași poezie, citez o strofă admirabilă:

Tresar din gândurile mele,  
Un plop ca frunza veștejită  
Imi bate'n geam ca o fantomă,  
Într'una toamnă, plâns de vânt.



# Cusitorie effină pt. haine de Dame:

Haină de casă . . . Lei 150.—  
 Haină din stofă elegantă „ 300.—  
 Costum „ 500.—  
 Palton de primăvară „ 500.—  
 Arad, Str. Brătianu (Weitzer) 12, Nr. upei 6.

### Publicațiune.

Spitalul de copii din Arad „Principale Mircea“ publică licitație în ziua de 20 Martie a. c. pentru aprovizionarea a 25—30 vagoane lemne de foc exență, tare, stejar sau fag crăpături uscate, cărăte și așezate în curtea spitalului. (2594)

Licitatia se va face conform art. 72—83 din legea contabilității publice cu oferte închise însoțite de garanția legală.

Rugăm ca toți amatorii să se prezinte în susnumita zi la orele 10 a. m. la administrația spitalului.

### Direcțiunea spitalului.

### MINISTERUL JUSTITIEI Comisiunea de Naturalizări.

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința acelor cari ar voi să facă vre-o întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege:

Domnule Președinte,

Subsemnatul Iosif Brüll, domiciliat în Arad, Str. Baritiu No. 24, de profesiune funcționar, de religione mozaică, născut în anul 1895 în comuna Kisvarda. Vă rog respectuos să binevoiți a dispune să se îndeplinească formalitățile cerute de lege pentru a fi considerat ca cetățean român, binevoindu a cunoaște că importante interese familiare și materiale mă leagă strâns de această țară, al cărui cetățean voiesc să rămân.

În sprijinul cererii mele alătur opt acte.

Cu stimă,  
 BRÜLL IOSIF,  
 Arad, Str. Baritiu 24.

(2595)



**Covoară** pentru sufragerie, salon și în cameră pt. bărbați, covor fugor, covoară pentru acoperirea sezanelor, perdele, materii pentru mobile, pațuri și masă, garnituri, saltele

## LISSEM

casa de confecțiuni pentru Dame și mare magazin: Arad, Piața Avram Iancu 2, (fost Szabadság tér). (2048)

## Bartok Bela

cunosătorul și interpretorul muzicii românești vestitul compozitor și artist de pian, va ține unicul său concert în Arad.

### Joi, în 25 Febr.

seara la ora 9 în Palatul Cultural.

### Program senzațional!

Bilete se vind la OLAH Arad, Bulev. Reg. Maria No. 10. (2591)

### Convocare.

În conformitate cu dispozițiile Art. 15 din statute, convocăm prin aceasta pe toți membri fondatori, ajutorii și activii a Reuniunii de cântări „ARMONIA“ la

### adunarea generală

care se va ține în sala mică a Primăriei orașului Arad la 28 Februarie a. c. pe lângă urătoarea.

### Ordine de zi:

SEDINȚA I. 11 ore a. m.

- Cuvânt de deschidere.
- Esmiterea alor 2 membri verificatori.
- Esmiterea comisiunilor.
- Rapoartele prezidentului, controlorului, casierului și al economistului.

SEDINȚA II. 4 ore p. m.

- Rapoartel comisiunilor:
  - comisiunea organizatoare;
  - comisiunea pentru cenzurarea cassei;
  - comisiunea pentru cenzurarea arhivei, și a bibliotecii;
  - comisiunea de candidare.
- Stabilirea bugetului pe a. 1926.
- Alegerea unui viceprezident și a unui membru în comitet.
- Incheiere. (2596)

Dimitrie Olariu, Viceșef Gulesiu, prezident, secretar.

Se vinde effin o Casă corabie cu două bărci motoare (1 pentru 4 persoane, 1 pentru 18 persoane) cu întregul echipament din cauza călătoriei. (2599)

Cu lămuriri servește:  
 Fabrica Czeller Arad, str. Teodor Cluzea 15.

### Mai frumos curăță și calcă Terezia Buttinger

Spălătorie cu aburi și institut de călcat Arad, Strada Consistorului No. 7 (fost Baththyány utca). (2333)

## Iosif Eisele

cârnățarie și fabrică de mezeluri

Arad, Piața Avram Iancu No. 15.  
 Engross și în detal.

# Mișcarea religioasă în Arad

Arad, 20 Febr.

Pentru intensificarea vieții religioase-morale în orașul nostru Arad și suburbiile lui, P. S. Sa Episcopul nostru dr. Grigorie Gh. Comșa a convocat la o consfătuire pe ziua de 17 i. c. orele 4 d. m. pe toți preoții din Arad. Au participat dela Consistor p. r. i. o. c. M. Pățian, dr. Gh. Ciuhandu, D. Macson, Vas. Olariu, A. Păru, I. Cioară și S. Stancu. Dala a-minar: P. C. Sa protosincol dr. I. Su iu, dr. T. Botș, dr. N. Popovici, C. Turic, dr. S. Șclovan și dr. N. Iorgovan. Din partea parohiei: Traian Văștan, A. Popovici și F. Codrean. Apoi: N. Mihulin, directorul liceului de fete; Tr. Biaga, profesor N. Băra, N. Ștefa și I. Halmăgean.

P. S. Sa dl Episcop salută călduros preoții de pe teritoriul orașului Arad și face un apel călduros la cei prezenți, ca în vederea apropierii patimilor Măntuitorului să provocăm o reconfortare sănătoasă sufletească, să ne înălmurim într-o mână ordonată, al cărei scop și țel final să fie coborâră Domnului Christos în mijloc credincioșilor încredințați conducerii noastre sufletești.

În calitate de referent al acestei întruniri, vorbește p. r. i. o. c. Gh. Ciuhandu, care arată că în cadrul unui program bine definit să pot face la Arad și în periferie acestui oraș lucrări cari să schimbe mentalitatea puțin creștinească a oamenilor din zilele noastre. Să luăm contact direct cu familiile românești, să studiem partea psihologică și sufletească a oamenilor, ca cunoașându-i să combatem viciile, destrăbările, sectele religioase și să ținem conștiințele cu privire la științele spre biserică noastră străbună. Se vor aranja conferințe, prelegeri publice, în cadrul unor programe, unde vor fi declamați, cântate religioase, povești pentru intelectuali, industriști și muncitori și țărani.

La propunerea p. r. i. o. c. M. Mihulin s'a decis să se ție în postul acesta extorțaji și meditații religioase cu studentele și studenții din Arad, și de alți membri ai clerului nostru, afară de catihedri acestor școli.

La toate obiectele discutate s'a facina o discuție edificatoare, la care participă mulți din cei prezenți. S'a ridicat ideea sănătoasă să se țină vecherina în toate Duminicile și s'arbătorile de peate an, căci după masă în aceste zile creștinii sunt mai liberi.

Tot P. S. Sa părintele Episcop spune că în carând va chema la o consfătuire pe toate damele de legea românească ca să se organizeze „Societatea ortodoxă a femeilor române“ în Arad. Tot P. S. Sa va convoca o consfătuire intimă a intelectualilor și fruntașilor dia Arad, pentru a se lua d-mersuri ca să se zidească în orașul nostru încă 3 biserici. Apoi s'a fixat programul predicțiilor ce se vor ține până la Paști în Catedrala din Arad, în modul următor:

1. În Duminică I a din post, va predica părintele Nicolae Băru d. spre Fățrărice.
2. În Duminică II a din post, va predica p. r. i. o. c. Alex. Popovici, despre „Păcatul împotriva Duhului Sfânt“.

3. În Duminică III a va predica p. r. i. o. c. T. Botș, despre Umărea lui Cristos.
4. În Duminică IV a va predica p. r. i. o. c. protosinghel dr. I. Saciu, despre „Duhurile rele“.
5. Mercurii seara în săptămâna V a la denii va predica părintele dr. Gh. Ciuhandu.
6. Vinerii seara la denii în săptămâna V a va predica părintele Nicolae Mihulin.
7. În Duminică V a va predica părintele protosinghel Morușca, despre „Măritrea lumăscă“.
8. La Bunăvestire va predica p. r. i. o. c. Turicu, despre „Rolul femeiei“.
9. În Duminică Floriilor va predica părintele Mihail Păcățian, despre „Neatortornicia judecării omenești“.
10. În Vinerea patimilor după masă va predica p. r. i. o. c. Florea Codreanu.

21. Februarie Duminică I din post Cerc religios la Mucalaca-nouă. Cuvântul de deschidere îl ține P. O. protoieru M. Păcățian, iar conferința „Fățrăricea ca boală socială“ prof. C. Turicu. Punctele de cor vor fi susținute de corul local sub conducerea dir. L. Barzu și corul studenților teologi condus de studentul F. Rațiu. Vor recita poezii de cuprins religios studenții N. Crucia și Timișan.

28. Februarie, Duminică II. din post. Conferința „Mărturisirea păcatelor“ de P. O. D. Protoieru dr. Gh. Ciuhandu în casa națională din Părnea. În aici s' a în casa culturală din Șaga va ție conferința „Cum să ne creștem copii“ prof. T. Marș.

7 Martie, Duminică III a. În casa națională dia Părnea va conferința „Constanța ortodoxă“ de prof. N. Șneriu, iar în casa culturală dia Șaga va vo dr. N. Iorgovan „Despre periculi alcoolizmulu“.

14. Martie Dum. IV. Cerc religios în suburbiul Moșoti. Cuvânt de deschidere de prof. C. Turicu conferințele „Despre taina cununiei“ de p. r. i. o. c. Codrean și „Știința și agricultura“ de prof. N. Biaga cu concursul corului seminarial condus de stud. Barbu-leacu și recitari de studenții Glodeanu și Vasiliu.

21. Martie Dum. V. Conferința: Știința și religia“ de prof. N. Biaga la casa națională dia Părnea va și „Matematica popularizată“ de prof. I. Dimicru la casa culturală dia Șaga.

25. Martie, Bunăvestire, Cerc religios la Mureșel. Cuvânt de deschidere de protoieru tractual T. Vășan. Conferința „Despre neamul și legea românească“ de prof. Dr. N. Popovici, dând concursul corul seminarial.

28. Martie Florii. Conferința „Literatura în popor“ de prof. A. Constantinescu în Părnea și Contribuțiile științifice pentru popularizare“ de dr. lic. A. Crișan în Șaga.

În cadrele cercurilor religioase va ție și conferințe medicale susținute de Dni Dr. Cosma, Pieșca, Menetc și B.nea.

# Se pregătea o nouă lovitură de stat în Grecia

ATENA. — Guvernul dlui Pangalos fiind informat că se pune la cale o mișcare pentru răsturnarea sa, a srestat pe generalul Condylis, șef al partidului național republican, pe amiralul Gerontas, pe colonelul Qyparis și pe alți 15 ofițeri și civili cari au și fost deportați în interiorul Greciei.

Șeful partidului „Uniunea republicană“, dr. Papanastasiu, după decizia guvernului, va fi deportat mâine din Atena spre a se pune ca;ăt svonurilor ce se răspândesc zilnic.

PARIS. — „Havas“ anunță din Atena că fostul prim ministru Papanastasiu, generalul Condilias și amiralul Gerontas, inculpați într'un complot contra guvernului, vor fi deportați pe o insulă mică din Marea Egee.

ATENA. — Comandamentul corpului I de armată a ordonat ca toți posesorii de orice fel de armă să le depună imediat. Se permite autorităților perchezițiile la domiciliu. Toți cei cari vor ascunde arme vor fi aspu pedepsiți.

ATENA. — Cu privire la arestările făcute, dl Pangalos, președintele consiliului de ministri, a declarat că îndepărțarea provizorie a celor arestați era necesară.

Dică se va dovedea că intenționat să turbure ordinea, vor fi pedepsiți exemplar.

Dr Pangalos a deaminit svonu că s' ar fi revoltat arnata.

ATENA. — În legătură cu arestarea fostor

tului ministru de interne Condylis, câteva ofițeri și civili, se poate că zierele par a fi uitat declarațiile de președintele consiliului, Pangalos câteva zile. De oarece circulațiile neri, spunea primul ministru, și în unele lui Papanastasiu și Condylis, alior personalități erau pronunțate și că acestea vor servi alr-mante, îndepărțarea lor pentru căva publicu toate că nu prea atribuesc multă a p tanță acestor svonuri, mărturisesc, prof. acei cari vor incerca să turbure așe: „U activitatea guvernului vor fi ped pe 5 d. n trareca în a

Pangalos a mai adlogat, că nu un pericol care ar ameninș publică. Se crede că prsoanele arește izolate în insula Santorin. Fostul prim ministru, Papanastasiu prezenta azi la comandamentul oarecu nu fusese arestat împreună late persoane. Svonurile privitoare la răscoală rilor flotei, sunt lipsite de temă ministru Pangalos, va pleca poimă contratorpilor la Salonic unde va punerea primei pietre a lucrărilor lizare. Primul ministru va fi e această călătorie de ctre o divizi

### DIN

### Concertul Casei Culturale Române

La 14 cri. Casa Culturală Românească din Buteeni a aranjat un Concert impo în sala Hotelului Central al orașului Buteeni. În această ocazie s'a prezentat în fața publicului un program foarte interesant. Începutul concertului a fost un cântec înalt, însoțit de un cor de copii. După acesta s'a prezentat o simfonie pentru pian și orchestră, urmată de o simfonie pentru cor și orchestră. În finele concertului s'a prezentat o simfonie pentru cor și orchestră. În finele concertului s'a prezentat o simfonie pentru cor și orchestră.

### Noul regim al Institutului religios din Turcia

SOFIA. — S'a anunță din Angoulême turc va transforma toate religiioase în instituții sociale și toate bogățiile acelor instituții în binei public.



# FRAȚII PRINTZ

Turnătorie de Fier și Fabrică de Mașini S. A.  
 SATU-MARE.

Unica întreprindere specială în toată România cu experiență de mulți ani care fabrică:  
 Prese HIDRAULICE, mașini „RECORD“ pentru decojirea și asortarea sămânței floarea soarelui fără pietrii, mașini hidraulice de scos turtă, rășniți în diferite mărimi, simple, duble, mașini de frământat, prăjitoare. Producția preselor noastre cu aplicarea mașinei hydralice de scos turtă și a două baniță se poate majora cu 50%. (2597)

Nu-i nimeri: nici soapte, nici umbră,  
 e tutu spietrit ca de vechuri.  
 Sinistru, profundă tăcerea  
 troneseză ca'n noaptea eternă.  
 Ca'n noaptea din urmă a lumii.

Gonit de putri nevăzute,  
 trec strade și ape și poduri.  
 Și fuga sănuș'n ecouri  
 stidente, prelungi, de arama —  
 Și goana se face mai mare,  
 și goana se face nebună.  
 Și'n urmă aleargă fantastic  
 castele și temple și arbori.  
 Aleargă întreaga cetate.

În „Mărgăritare negre“ — al doilea volum — împetuctitatea, ca linițiile, dar și cu toate defectele în consecință, se potolește. Poezia se subiază la cântec. Devine melodică asemenea unei litanii. Arta este mai similită, retorismul — oarecum existent la început — a dispărut. O atmosferă de oboseală sufletească se întinde tot mai mult, ce o ceasă, în noile poezii. Așa se lămurire și preferința poetului pentru toamnă. Nu e toamnă rodnică, cu beșugul podgoriilor și cu livizle grele de poamnă. Nu e cântecul culesului gras, al câmării cu miroas de gutul îngrăite în rățuri. Pentru inima lui oboșită, poetul la ca decor o toamnă împânjenită la ploi neofărățite, cu soarele roșu în agonie de zărise stinac, cu funiginele cipelor trite prăfuite pe fire.

În cântece simple de fuer cu clape puține, își cantă tristețea ostentă, cu modulații minore și calde. Iată într'o poezie — cea mai bună de acest fel — publicată de altfel și în prima culgere:

Și apele dorm... Uscatele ramuri  
 Băt sinistru'n geamuri  
 Și viața tot trece,  
 Și totul cuprinde  
 Stelele sunt mute,  
 Moartea o întrece;  
 Visele-a pierdute,  
 Dormi într'un sicriu  
 Irgust și pustiu,  
 Nu mai e o floare.  
 Sufletul mă doare,  
 Dorul mă înfașoară,  
 Sufletul mă doare.  
 Utura se atinde,  
 Profund te cuprind...  
 Din nou mă omoară.  
 Și apele dorm...

Iată într'o senzație ușor: estompată, cu gândul morții în față:

Moare edera'n fereastră  
 Zarea 'nșngerând —  
 Zarea 'ntinșă, depărtată  
 M'o primă curând,  
 Și prin edera pătrunde  
 Clopot trăgănat, —  
 Cine știe mănc unde  
 Voie fi îngropat!

Un mărgăritar luminos între cele pururi negre — ca un ostrov singuratec — ar fi fosta poezia „Mire sufletul o creangă“, dacă pe lângă fragezimea imaginilor și puritatea clasică a sentimentului, ar fi avut și o grație.

Dar vice războiului, cu moartea ameninșând nevăzută din văzduh, cu răsturnări neașteptate și repiz. Patria săngeroasă și



# INFORMATIUNI

## Despărțământul Arad al „Astrilor”

Publicul românesc din Arad este să participe la Conferința prof. univ. Dr. Silviu Dragomir, re: „Un erou uitat: I. Buteanu”, va ține Duminică, 21 Februarie, la 5 d. m. în Palatul Cultural. Strărea liberă: Biroul.

## În atenția autorităților

Minim mai multe scrisori dela cititorii și împotriva așa zisului club din strada, care în realitate este un tripou. Ni se spune, între altele, că auștile polițienești au deschis o anchetă în legătură cu acest club și sântem rugați să publicăm rezultatul acestei anchete.

## Aplicarea legii asupra expropriării pădurilor

Intrunit sub președinția dlui mini- Al. Constantinescu comitetul central exproprierea pădurilor necesare săcerii nevoilor populației rurale cu lemne loc și de construcție. Participat pe lângă dl ministru de cultură dñii C. Nicoliescu, din partea statului agrar; C. Onra, administratorul și pădurilor; A. Colușiu, din partea statului de administrație al Casei Pădurilor; Cerceș, din partea centralei cooperativelor; V. Dumitrescu, din partea statului de avocați; Anasescu, din partea statului tehnic și Fișiti din partea profesorii. S'a discutat modalitățile aplicării legii.

## Conferința de căi ferate româno-bulgare s'a deschis

Întrunit la ministerul comunicațiilor feroviilor româno-bulgare care vizează creșterea unei noi legături între România și Bulgaria, prin Vidin-Calafat. Administrația căilor ferate bulgare era prezentată prin directorul misiunii din Sofia, iar cele noastre ferate de dl ing. Russ, ing Ionel Miculescu, Felix Otulescu și Asador. Mai mult parte deasemenea la conferință un delegat al U. F. R. Discuțiunile au urmat numai în jurul stăruirii noi legături directe între noi și România. Întrvederele cari vor continua se va pune și chestiunea fabricării locomotivelor și a materialelor necesare, precum și a fișilor actualelor legături dintre Ruziuc și Oboriste Bazorgic. Dezbaterile conferinței vor urma.

## Un mare incendiu la New-York

London. — Palatul „Equitable” din New York, una din clădirile cele mai moderne și mai vaste, a fost cuprins de un incendiu de a durată de dimineața până seara. Patru muncitori fiind surprinși de incendiu, care începuse dela etajele de jos, au reușit să scape urcându-se la ultimul etaj și au fost salvați de pompieri, cu foarte mare greutate. Cincizece pompieri au fost grav răniți. Pompierii au trebuit să desfășoare operațiunile de localizare la o înălțime de 150 metri. Nici unul din locatarii imensului imobil nu a fost rănit, pompierii reușind să salveze și două persoane cari se refugiaseră în acoperișul enormului edificiu în flăcări. Pagubele pricinuite de incendiu se cifrează la mai multe milioane de dolari.

## Germania se opune la modificarea consiliului Ligii Națiunilor

Berlin. — Față de discuțiunile din presa germană care arată că este imposibil ca odată Germania și alte state să fie admise în Consiliul Ligii Națiunilor, presa germană arată că guvernul Reichului și a spus că în această chestiune și nu și-a achimțat punctul de vedere, care a fost comunul tuturor guvernelor interesate. Guvernul german își rezervă dreptul de a se opune în cazul schimbării statutului Ligii Națiunilor.

## Concertul Bartok

Concertele prenotate pentru concertul Bartok s'au desfășurat până luni seara. Luând în considerare cererea prea mare a acestora publicul este rugat de a se îngrji din timp. În onoarea dlui primpreședinte al Tribunalului: dr. S. ver Barbura, baroul avocaților și magistratilor vor ține un banchet la 5 d. m. în Palatul Cultural.

## Asociații fasciste în Macedonia grecească

Sofia. — Numeroase asociații fasciste au fost înființate în toată Macedonia grecească. Centrul de coordonare al acestor asociații s'a înființat la Salonica.

## Mica înțelegere și politica de falsuri și duplicații a Ungariei

Belgrad. — „Vreme” publică un articol intitulat „Atitudinea Ungariei”, în care arată că singura ocazie de a se apăra în fața puterilor victorioase pentru atentele săvârșite în timpul războiului contra civilizației, a fost împiedicarea Ungariei de a mai continua o primărie celorlalte popoare. Aceleași puteri i au dat mai tâziu prin intermediul Ligii Națiunilor mijloacele de scapare economică și financiară, cu singura condiție de a respecta tratatele și angajamentele. Deși, își luase obligația de a împiedica revenirea Habsburgilor. Ungaria a preperat două lovituri de Stat monarhiste, din care ultima a eșuat numai grație mobilizării Micii Înțelegeri.

Ziarul amintește neșincerența Ungariei în executarea clauzelor militare fixate în Tratatul de pace și arată organizarea Asociațiilor patrioțice, echipe militare care în caz de război reprezintă o forță de 600.000 oameni. Afacerea falsificării de franci a fost îndreptată contra Franței, care este considerată punctul principal de sprijin al noii ordine stabilite în Europa, după lovituri asemănătoare fuseseră încercate contra J. goslaviei și Cehoslovaciei.

Ziarul încheie arătând că Mica Înțelegere, a cărei rațiune de existență este cu vehemență combătută de Ungaria, a dejucat în diferite rânduri planurile ungare și a salvat pacea în această parte în Europa. La Timșoara Mica Înțelegere s'a europie încă odată că misiunea sa de gardian al păcii și al ordinii actuale nu este încă încheiată și că are datorita de a persevera cu aceeași îndârjire în această sarcină.

## Ciocnirea trenului Simplon în stația Sacalaz

Trenul Simplon No. 12, intrând în stația Sacalaz pe altă linie decât aceea pe care trebuia să intre, s'a ciocnit cu un grup de vagoane defecte, care staționau în gară.

Din cauza ciocnirii s'a deraiat locomotiva și vagonul de bagaje dela trenul Simplon.

Accidente de persoane n'au fost nici circulația nu s'a intrerupt.

Cauza accidentului este un atentat criminal. Indivizii necunoscuți cari n'au putut fi puși aici identificați au demontat acul dela intrarea în stație, înainte de sosirea Simplonului și astfel trenul a apucat pe linia 4, în loc de linia 2-a.

Pagubele se ridică la suma de 150 mii lei.

## Reforma legislației în Turcia

Angora. — Continuând programul pentru reforma judiciară, Camera a decis în unanimitate adoptarea codului civil elevat în Turcia.

Angora. — Camera a votat ieri în unanimitate adoptarea codului civil elevat drept cod civil pentru Turcia.

Votul acesta are o deosebită importanță căci consacra separarea dintre autoritate, rituri și tradiții religioase în viața publică și socială a Turciei. Poligamia este interzisă. Orice persoană majoră poate profesa în deplină libertate credința pe care o preferă.

Camera va lichida în sesiunea actuală lucrările care tind la reducerea antagonismului dintre legile vechi și legislația europeană.

## A început navigația pe canalul Bega

Timșoara. — Începând de ieri, pe Bega circula și vaporii și vapoare cu tonaj mic, făcând astfel legătura între Timșoara și porturile Dunărene, prin Jugoslavie — deoarece canalul Bega se varsă în Dunăre pe teritoriul Jugoslaviei.

## Peste Nistru bătuse boala somnului și tifosul exantematic

Știri de peste Nistru anunță, că în așa zisa republică Moldovenească și în multe localități din Ucraina, bătute cu furie tifosul exantematic și boala somnului, cari fac ravagii.

Sunt localități în cari s'au deosebit surprinși de aceste primejdioase boale, zac fără nici un ajutor din lipsă de medici și medicamente.

Mortalitatea este înspăimântătoare. Foamea datorită compactei lipse de grâu și de porumb face de asemenea ravagii.

## Prietenia franco-poloneză

Paris. — La banchetul organizat de Societatea „Amicilor Franței” în cinstoaia dlui Laroche, ambasadorul Franței la Varșovia, dl Paulve adresându-se acestuia a rostit următoarele cuvinte: „Plecând în Paris adoptiv s'apuneți aliaților noștri în Franța nu va uita nici datorita, nici prietenia ei”.

## „Salonul Literar” Nr. 10.

A apărut „Salonul Literar” Nr. 10 de sub direcția dlui Al. T. Stamatiad, cu următorii curșini: **Emanoil Bacuța:** Pe un drum de țară. **Mihail Celarianu:** Insoptare. **Al. Negură:** Via dorurile acaș. **Al. T. Stamatiad:** Poezii. **Eugenia Ștefănescu-Est:** Oglinda lacului albăstru. **Alexandru Macedonski:** Foi. **D. Nanu:** U ide ea prin nepărare. **Ch. Baudelairie:** Răscumpărare. **Const. Șăineanu:** Cronica literară: N. Pora.

Iosemnări și știri literare. Bibliografie. Exemplarul de 8 pagini 4 lei. R dația și administrația: Strada Ion Calvin Nr. 4. Arad.

Cei ce urmăresc cu iubire această revistă sunt rugați să-și achite abonamentul de 100 lei prin mandat poștal, păstrându-și couponul de adeverință.

## Conferința de presă româno-polonă

Între cimentarea legăturilor noastre cu Polonia s'a propus de către ziaristii români ziaristilor polonezi o întvedere care ar urma să aibă loc în România, la Iași.

Propunerea românească a fost primită cu deosebită satisfacție de către Sindicatul presei poloneze. D. Debicki, președintele Sindicatului din Varșovia, a răspuns printr'o adresă călduroasă, arătând că ziaristii polonezi au primit cu bucurie ideea acestei întvederi și publicând că alegerea Iașilor ca loc de întâlnire — acestui oraș ce reprezintă gloria tradiția și civilizația României — după cum spune adresa dlui Debicki, — a părut confrăților polonezi foarte potrivită.

Ca dată a întvederii a fost propusă din partea României ziua de 11 Aprilie și cele următoare, care în principiu este acceptată.

Ziaristii români vor avea să-și trimită propunerile și observațiile biroului presei din ministerul nostru de externe până la 1 Martie.

## Lupte crâncene în Siria

Paris. — Din Beirut se anunță că în împrejurimile localității Rachaya au avut loc lupte între francezi și druzi, care au suferit pierderi serioase. O colonă franceză atacată la sud de Damasc a pornit în urmărirea inamicului, provocându-i pierderi grave. Francezii au avut patru morți și trei răniți.

## Marele scandal din Budapesta

Ziarul „Pester Lloyd” publică destăinuirea senzatională că ministrul de interne Rakowsky a fost informat că s'au organizat a roape de Budapesta bande înarmate de rasisti.

Aceste bande urmeză să fie aduse Duminică la Budapesta, spre a lua parte la manifestațiunile proiectate cu concursul guvernului și să încerce în momentul pericolului de lovitură de stat.

Pentru prevenirea loviturii de stat, proiectată de rasisti, au fost concentrate la Budapesta, trupe credincioase guvernului. Petrule circula pe străzile capitalei.

## Sovietele au nevoie de un împrumut extern

Riga. — Noul comisar de finanțe bolșevic, Bruhanov, va pleca în curând în străinătate pentru a trata contractarea unui împrumut intern absolut necesar refacerii economice a Rusiei.

Comisarul Bruhanov, a declarat ziaristilor din Moscova că se poate contracta un împrumut extern, dacă guvernul sovietic rusă dovede de sinceritate în relațiunile sale cu statele străine.

## Cinema Apollo reprezintă azi filmul „Vasul Strauss” jucat de către Svetislav Petrovici.

Cinema Urania, Azi reprezintă din nou Urania filmul cel mai senzational al lui Harry Pict.

## Crema de camfor „ELSA”

Unica pregătitoare, Farmacia WEISZ Arad, Str. Matei Corvinu. Se capătă în toate drogeriile. 1 cutie 30.— Lei. (2078)



Răspândiți Tribuna Nouă!

## ARTISTICE-CULTURALE

### Concertul Bartok

Din programul concertului Bartok se ridică culmea fantasia lui Mozart, două sonate și Beethoven și defnara a vechilor și glorioșilor cântăreți ambulanti alui Coupru.

### Înlăturarea știrilor false germane

Roma. — Reprezentanții națiunilor străine cu reședința în Venetia, — dat fiind că teritoriul Adigei superior cade sub jurisdicțiunea ofiților puse sub autoritatea lor, — cred de a lor d. torie, ca în urma știrilor eronate publicate de mii multe ziare străine, să facă cunoscut următoarele: „Întâi, situația în Adigele superior, precum și în întreaga provincie a Venetiei, este absolut normală; al doilea: orice manifestare a activității turșilor, atât din punct de vedere individual cât și colectiv, care se menține în limitele legale, nu numai că nu e împiedicată, dar e chiar înlesnită de ficcare.

Al treilea: străinii în trecere, sau stabiliți aci, s'au bucurat totdeauna și continuă să se bucare de cea mai urmetitoare ospitalitate și cea mai sinceră prietenie leagă pe locuitorii acestui ținut de turșii din toate națiunile.”

Primele două semnatuiri ale acestor declarații sunt: a consulului Statelor Unite, Mis James Barblay și a vice-consulului John Holler; urmăzând semnăturile consulilor și vice-consulilor următoarele state: Argentina, Austria, Belgia, Danemarca, Franța, Germania, Grecia, Guatemala, Haiti, Honduras, Anglia, Mexicul, Monaco, Olanda, Panama, Peru, Polonia, Portugalia, România, Spania, Suedia, Ungaria, Uruguay, Venezuela, Elveția.

### Conferința internațională a muncii

A opta și a noua sesiune a conferinței internaționale a muncii, din anul acesta, se deschide la 26 Maiu, la Geneva.

Ordinea de zi a sesiunii a opta cuprinde nume chestiunile simplificațiilor ce trebuie aduse inspecțiunii emigranților de pe bordul vaselor.

Sesiunea a noua va începe la 7 Iunie imediat după lucrările sesiunii a opta vor fi terminate și pe ordinea de zi au fost înscrise următoarele două chestiuni:

Codificarea internațională a regulilor privitoare la contractul de angajamente al marinarilor și principiile generale de inspecție a muncii oamenilor întrebuințați pe bordul vaselor.

În acest scop, d. Albert Thomas, directorul biroului internațional al muncii a trimis tuturor statelor membre, câte un chestionar.

### Rezultatul alegerii în județul Arad

În Arad lista liberală a întrunit 4452 de voturi față de 3601 obținute de opoziție. 118 voturi au fost anulate. În județ s'au făcut alegeri în 81 de comune. După rezultatele primite în cursul zilei de astăzi în 40 de comune a fost alese listele liberale, în 17 a învins opoziția, în 13 comune s'a declarat balotaj, iar în 11 au fost votate liste fără colorit politic. S'a declarat balotaj în comunele Murășel, Sinteamare, Pecica, Semlac, Pietriș, Chișindia, Comlăuș, Zărand, Măderat și Pâncota. În Conop lista liberală a obținut 152 de voturi, opoziția 113. În Bonțești au reușit liberalii. În Hodoș Bodrog partidul țărănist a reușit cu 4 voturi majoritate.

### Rezultatele parțiale ale alegerilor comunale

BUCUREȘTI. — În capitală a câștigat lista opoziționistă cu 16.328 voturi față de lista liberală cu 7328. Primii trei membri depe lista liberală sunt aleși în consiliul comunal.

Lista opoziționistă a câștigat în locurile următoare: Iași, Craiova, Galaț, Chișinău, Cernăuț, Braila, Constanța, Alba Iulia, Bistrița, Sighișoara, Botoșani, Tecuci, Falticeni, Focșani, Lug j, Turnu Măgurele, Radauț, Orăștia, Turnu Severin, Tighina, Făgăraș, Hâr-lău, Alexandria, Soroca, Cluj, Oradina Mare, Gherla și Blaj.

Liberalii au câștigat în Arad, Caransebeș, Bărlad, Slatina, Târgu Jiu, Deva, Carei, Maril, Hațeg, Petroșani, Ocnele-Mari, Călarăși, Roșiori, Băli.

## Falsificările maghiare și recunoașterea Sovietelor în Camera din Praga

Praga. — Camera a început ieri dezbaterile asupra declarațiilor dlui Beneș privitoare la sfacarea falsurilor din Ungaria. Într altă a luat cuvântul și deputatul comunist Hachen, care a atacat în mod vehement câțiva generali din rândul foștilor legionari în Rusia, care s'ar fi opus după cum au anunțat unele ziare, recunoașterii Sovietelor. Oratorul a arătat că dacă generalii sunt log duși să facă politica, trebuie să se dea această oportunitate și soldului.

În anlaulele majorității, dl Stribny, ministrul Apărării Naționale a constatat că afirmațiunile deputatului Hachen nu corespund realității. După o cercetare amănunțită ministrul declară că afirmația după care generalii sau Statul Major ar fi făcut vre o intervenție la președintele republicii sau pe lângă ministrul de externe împotriva recunoașterii Rusiei, este cu totul inventată. Ministrul a arătat că va ști să ferească armata în orice ocazie de orice fel de influență politică, dar aplează în același timp la toți deputații să recunoscă la orice manifestare ce ar putea duce la slăbirea armatei. Nici un stat și nici Cehoslovacia n'ar putea permite asemenea manifestări.

Ministerul a fost călduros felicitat pentru intervenția sa de călăți miază și deputați majoritari.

## Italia contra unirei Austriei cu Germania

PARIS. — „Matin” află că ministrul Austriei la Roma ar fi avut o întvedere cu Mussolini, care ar fi declarat că nu urmărește nici o intenție agresivă împotriva Austriei. Declarația sa cauză o discuție la Brennero era un avertisment solemn că Italia nu va tolera în nici un caz alipirea Austriei de Germania.

## Ultima oră

### Câmpulung, Beiuș, Corabia, Târgu-Mureș, Oravița, Ajud, Doroh și Sfântu-Gheorghe și Turda, Sighetul-Marmajiei, Drăgășeni.

După știrile sosite până la ora 4 dimineața, lista opoziționistă a câștigat în 25 capitale de județ iar lista liberală în 18. În alte orașe liberalii a câștigat în 27 locuri iar opoziția în 6 locuri. În trei locuri se va ținea alegere parțială. În Cluj opoziția a câștigat 4633 voturi, liberalii 2932. În Turda a fost declarată aleasă lista liberală însă pentru greșeli de formă a câștigat opoziția.

### Alegerile în județ

Azi efectuându-se alegeri în ultimile 33 de comune din județ până, punem ziarul sub presă s'a primit următorul rezultat: În 12 comune au reușit listele liberale în 4 comune: opoziția. În 8 comune listele gospodărești iar în 2 comune balotaj.

### Alegerile pe întreaga țară

Rezultatul general al alegerilor din întreaga țară este următorul: 83% din numărul comunelor rurale din întreaga țară au reușit listele liberale în 61 de orașe au reușit tot listele liberale, iar în 38 de orașe a reușit opoziția unită, cu declarații și socialistii și în 20 orașe s'a declarat balotaj.

În aceste balotaje numărul voturilor obținute de liberali sunt superioare față ale opoziție.



### Economice

#### Expoziția din Cernăuți

Cu privire la organizarea expoziției din Cernăuți, „Glasul Bucovinei” scrie:

În urma intervenției d-lui ministru I. Nistor, președintele comitetului executiv al expoziției și făgăduind de mostre care va avea loc în August 5 pt. Cernăuți, Consiliul de miniștri a aprobat o subvenție de grase milioane în acest scop.

Aprecie d-nd im. ort nta usei astfel de manifestări economice pentru industria, comerțul și agricultura Bucovinei guvernul a crezut de a sa datoric, de a da primul exemplu de încurajare și susținere a unor astfel de opere, care tinde la normalizarea și îmbunătățirea relațiilor comerciale între Bucovina și restul țării, cât și dintre Bucovina și celelalte țări străine, cu cari relațiile sunt atât de strânse.

Importanța unei expoziții și a unui târg de mostre pentru Bucovina și în special pentru centrul său Cernăuți, a fost apreciată cu toată căldura și cu tot entuziasmul de toată opinia publică din țară.

Acțarea au fost cons. d-rencele, cari au condus pe d. ministru I. Nistor de a lua conducerea lucrărilor expoziției, și pe întregul guvern de a acorda un sprijin atât de larg, prin aprobarea unei subvenții de 6 milioane.

Gestul guvernului să fie o pildă și pentru instituțiile noastre în legătură cu apicultura, comerțul și industria, ca și pentru toate cercurile vieții noastre, de a da cel mai desăvârșit concurs moral și material pentru înfăptuirea unei opere, din care în primul rând orașul Cernăuți și Bucovina, vor trage cele mai mari folosuri.

No. act. 188/1926.

#### Publicațiune de licitație.

Subsemnatul notar public aduc la cunoștință publică, că firma „Magazia de Produse și Mărfuri Societate Anonimă din Arad” va vinde în baza § lui 306 din Codul Comercial Transilvănean în sarcina, rizicului și cheltuiala debitorului tardiv în plată, la licitație publică care va ținea pe lângă intervenția subsemnatului notar public

în ziua de 22 Februarie 1926 la ora 10 a. m.

în localul de magazie a firmei „Magazie de Produse și Mărfuri Soc. Anon. din Arad”, circa 500 măji ai pe prețul de strigare de 20 Lei de Kgr., celui care va oferi mai mult, pe lângă plată în numerar eventual și sub prețul de strigare.

Marfa se va vinde la dorință și în poziții de 20 măji metrice.

Ca vadiu se va depune la mâna notarului public înainte de participare la licitație 10% din prețul de strigare al cantității supusă vânzării.

Celelalte condițiuni de licitație sunt depuse la subsemnatul notar public și tot aici se pot primi informațiuni și referitor la vederea mărfii. (2600)

Arad, la 20 Februarie 1926.

Notar public:

(ss) Dr. SILVIU PASCUTIU, Arad.

### I. Müller și Fiul

Fabrică pentru vopsirea ștofelor, curățirea chimică și spălătorie cu aburi

Arad, Strada Cuza Vodă No. 40. (Thököly Imre-ucca).

Locuri pt. adunare: Str. Brătianu 7 (Weitzer-u.) și Calea Bănelului No. 4 (Asztalos Sándor u.). E recunoscut că vopsește, curăță și spală mai bine. Haine de dolu, vopsesc în 6 ore. NOUTĂȚI! Mănuși folosite, genote, paltoane din piele, geamantane, ghete se vopsesc din nou a culori dorite pe lângă responsabilitate. (2488)

Mal eftin și mai bine

„FIX” întreprindere pt. vopsire și curățirea chimică Arad Str. Gh. Ionescu 5 (f. Gr. Károlyi-u.)

2396/II

Vopsește și curăță!

### FRANCISC MAGYARI

ARAD, Str. Românului No. 5.



Mașini de agricultură fabricațiunea Hofherr Schrantz și Clayton Shuttleworth S. A. Motoare. Mașini originale pentru lăptării Alfa Laval Separator. 000 (2477)

Unele petru apicultură (stăpărie.) Articole speciale, materiale pt. unș.

Vacuum cleaner Hollos Arad, Str. Barău 39, (colțul străzilor Rákoczi și Forray.) Telefon 5-13. Pomparea prafului, curățirea și lustruirea parketei cu mașini electrice. Locuințe întregi se primesc pt. curățire. (2363)

### MALTRY

croitor pt. dame, parisian, Salon de modă englez-francez

Arad, Str. Gen. Grigorescu No. 4. (fost Tabajdy Károly-u.) (2360)

A. Matuz mecanic Arad, Str. Moise Nicoară 10, (fost Petöfi-u.) Confectionează: candelabre și obiecte de metal, ornamente de metal pentru mobile, medali, plachete, cue pt. steaguri, proiecte pt. premii ambulante, sonerii electrice și instalează telefoane, iluminăriune motor-dinamică, lucrări mecanice precise. Candelabre vechi se galvanizează și se transformă. (2352)

Noutăți! Doamnelor! Vă atragem onorata atenție asupra „Burtierelor Pantalonilor” sistem Dr. Albu profesorul Institutului Obstricte care e nelipsit pentru damele grase și necesar după operațiuni și născut. Sistemul de mider e deatotal înălțurat prin folosirea acestor Burtiere Pantoloni. Se confectionează de către soția lui HORVATH Arad, Piața Catedralei No. 6, (f. Thököly-tér). (479/II.)



„Cristal”, Piața E. Rădulescu No. 5. (2378)

Institutul de spălat de aburi „CRISTAL” a trecut în mâinele unui proprietar nou și totodată s'a mărit a traus format la cea mai modernă vopsitorie și curățire chimică a României. Servicii prompte, ezacte și culante. Iau garanție pentru fiecare obiect primit. Rog onorat sprijin Ioan Ernst proprietarul nou al institutului de chimică și spălătorie „Cristal”, Piața E. Rădulescu No. 5. (2378)

### KNAPP

vopsește și curăță haine. Arad, Strada Episcopului No. 11.

Loc pentru adunarea hainelor în Arad, Strada Brătianu No. 11. În edificiul Bancii Agrare Timișoana. 000 (2506)

Revizite de birouri, registre com. cărți de copiat, hârtie pt. scrisori, carbonat pt. copiat, hârtie pt. știri de scris și pachet, cerneală de prima calitate, penițe, curi pt. cassă, hârtie crep, cărți germane, franceze și eng.

Biblioteca de împrumut cu 100.000 Tomi. Telefon Nr. 365. Telefon

IZIDOR KERP Bulev. Regina Maria 12.

## S'a început vânzarea noutăților de primăvară la



# „VICTORIA”

magazin mare de confecțiuni pentru dame Arad, Bulevardul Regina Maria No. 24.

Specialități senzaționale din Paris și Viena

Compleuri, haine, pardisiuri, costumuri, bluze și rochii.

(2592)

Nu zăboviți a cerceta galantarul nostru!!

### Au sosit

renumitele stoffe de specialitate, engleze

A. Gagniere & Co. Ltd. London

la exclusivul vânzător

I. SCHÜTZ

Arad, Strada Eminescu

Telefon 5-16.

### Sticlăria STEIN IOSIF

Arad, Strada Eminescu No 13, (fost Deák Ferenc ucca), pregătește mai eftin și mai frumos tablouri cadrate struite, tot acolo se pot procura eftin mărfuri de porcelan și sticlărie. Seaviciu prompt.

### S'a deschis o nouă prăvălie

de lucrări de mână și de imprimarea pânzăturilor în Arad, Str. Brătianu (fost Weitzer János) No. 11, unde vă puteți cu bumbacul necesar pt. lucrările de mână cu unelte de acest soi. afe, mărunțiri și ciorapi pe prețuri eftine. Deposit mare de dantea. Despre prețurile noastre eftine vă rugăm a vă convinge în prăvălie fără de vre o obligațiune de a cumpăra. Ono. sprijin IULIU KARPATI.

### Cine călătorește la Ghioroc

să nu uite a cerceta restaurantul depe Piața Mare alul TANASIE SCHMIEDT, unde încontinuu se mănăncă gustoase calde și reci, servesc vinuri bune de prima calitate podgorene pe lângă o servire punctuală pe prețuri foarte moderate